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VERBALE ASSEMBLEA PLENARIA – ComItEs Madrid 
 

Data: 30 gennaio, 2024 
 
 
L’Assemblea Plenaria del ComItEs si svolge in modalità presenziale presso la 
Cancelleria Consolare.   
 
Presenti Cancelleria Consolare: 
Dott.ssa Santangelo Gilda (lascia l’assemblea alle 20.48h) 
Dott. Lapadura (partecipa alle 20.14h) 
 
Consiglieri: 
• Lazzari Andrea  
• Gabriella Lanzilli  
• Cardona Luisa  
• Albani Sergio 
• De Simone Romina 
• Emanuela Cozzoni 
• Savoia Franco 
• Fernando Lomaglio 
• Giovanni Provenza  
 

Assenti giustificati: 
• Adriana Bonezzi  
• Testoni Michele 
 

Ospiti richiedenti la presenza: 
• Antonio Romani 
• Raffaele Bussolotti 
• Pietro Mariani 
• Antonio Gnisci  
 
Ordine del giorno previsto: 

1) Approvazione verbale ultima assemblea. 

2) Approvazione bilancio consuntivo 2023 e nomina revisori contabili. 

3) Richiesta di parere, al Comites Madrid, sulla testata "La Voce d'Italia" – ratifica. 

4) Progettualita 2024. 

5) Avviso Pubblico locali "UTILIZZO DI LOCALI DI PROPRIETA’ DELLO STATO ITALIANO UBICATI 

NELL’IMMOBILE DEMANIALE SEDE DELLA CANCELLERIA CONSOLARE DELL’ AMBASCIATA 
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D’ITALIA A MADRID, IN CALLE AGUSTIN DE BETANCOURT, 3 MADRID, CEDUTI IN CONCESSIONE 

A TITOLO ONEROSO". 

6) Richiesta di intervento del Consigliere Franco Savoia 

7) Varie ed eventuali 

 

Alle 19.21h comincia l’assemblea plenaria del Comites. 

1) Approvazione verbale ultima assemblea: tutti i consiglieri presenti votano e approvano 

all’unanimitá il verbale dell’ultima assemblea.  

 

2) Approvazione bilancio consuntivo 2023: Il presidente Lazzari illustra all’assemblea lo stato 

di chiusura del Bilancio Consuntivo 2023: Coadiuvato dalla Tesoriera, Luisa Cardona, si 

risponde con dovizia di dettagli alle domande di chiarimento su alcune voci di spesa da parte 

di alcuni consiglieri.   Si propongono allo stesso tempo i nomi dei revisori contabili; Gianluca 

Festino e Maurizio Di Ubaldo, in caso di indisponibilità di uno dei revisori si propone 

supplente Roberto Spinetti. Il presidente ringrazia la tesoriera, per l’egregio lavoro svolto 

nell’anno. Il bilancio consuntivo 2023 e la nomina dei revisori vengono messi a votazione.   Il 

Bilancio Consuntivo 2023 e nomina dei revisori viene approvato all’unanimità dei presenti.  

A favore 10, Contrari 0, Astenuti 0. 

 

 

3) Richiesta di parere, al Comites Madrid, sulla testata "La Voce d'Italia" – ratifica: si procede 

alla spiegazione del ruolo e funzione della testata “La Voce d’Italia” e l’utilitá che 

rappresenta per il Comites e la comunitá italiana la sua presenza e diffusione. I voti, giá 

espressi dai 12 Consiglieri via email, sono: 9 a favore, 0 contrari e 3 astenuti (per gli astenuti 

manca informazione relativa alla testata dichiarando la loro non capacitá di giudizio). Il 

presidente spiega l’importanza della informazione per dare visibilità al Comites alla 

comunità italiana in Spagna. 

 

4) Avviso pubblico “UTILIZZO LOCALI DI PROPRIETÁ DELLO STATO ITALIANO UBICATI 

NELL’IMMOBILE DEMANIALE SEDE DELLA CANCELLERIA CONSOLARE DELL’AMBASCIATA 

D’ITALIA A MADRID, in calle augustin Betancourt 3, Madrid, ceduti in concessione a titolo 

oneroso”: dopo varie riunioni il Comites é stabilire un horario di acceso alla sede presso la 

Cancelleria Consolare, da alternare con la SIB. Nello specifico, il Comites potrá accedere alla 

zona dello sgabuzzino una volta alla settimana e al salone una volta al mese. Va considerato 

che per l’uso della sede poi bisogna pagare i servizi addizionali. Come da preventivo 2024, 

pagamento 80€/mese per spese pulizie alla SIB. Il nuevo servizio entrerá in vigore dal 

processo di rinnovo (previsto per metà febbraio 24). Bisogna poi rifare il regolamento con 

assicurazione per tutti i membri e per la sede. Si approva all’unanimità la partita destinata 

alla SIB per la concessione dello spazio per il COMITES.  
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5) Progettualità 2024:  

a. Commissione servizi consolari: proposta di fare una riunione con cancelleria per 

vedere la situazion dei servizi consolari. Con la nuova legge AIRE, si sono 

raddoppiate le richieste AIRE. Pietro Mariani suggerisce di divulgare le giuste 

informazioni sulla richiesta di residenza qui in Spagna (certificati ufficiali). Giovanni 

Provenza porta in dibattito una questione sull’iscrizione AIRE che può essere uno 

svantaggio a livello politico per alcuni connazionali, con la perdita di alcuni diritti. Si 

faranno alcune proposte con la cancelleria per varie riunioni.  

 

b. Progetto web/rrhh 2024: il Consigliere Provenza propone di consultare un 

finanziamento “Kit digital” pari a 3000€ con cui poter ridisegnare la web del 

Comites.  

 

 

c. TURISMO DELLE RADICI: Il consigliere Savoia prende la parola; il progetto sta 

avanzando. Portata avanti la fase in cui identificare le TS e le associazioni di 

riferimento. Come associazione Pugliesi, il consigliere Savoia spiega come ha potuto 

collegare 8 comuni del Salento avviando poi una stabile collaborazione. Anche il 

Lazio, Emilia-Romagna e le Marche sono in movimento, Campania e Sicilia sono in 

stand by. Per il Comites é un’opportunità per rimanere legati con l’Italia.  

 

d. Sergio Albani: sta organizzando degli eventi scientifici con il dottor Scopetta (spazio 

e ricerca) con l’ambasciata e con la Scuola italiana. 

 

 

e. Commissione cultura: la consigliera Cozzoni sta lavorando su un progetto reti sociali 

per fare una programmazione strategica degli eventi cultural che si possano 

pubblicare poi sul nostro sito. Proposte: 

Calendario eventi culturali: in collaborazione anche con le associazioni e quindi 

con la consigliere Romina De Simone. 

Evento AMIS: promozione dialetti a forma di workshop  

Evento LATIUM: promozione Natale di Roma 

Proposta di uso di un locale italiano gratuita: Nino Atria (zona LA LATINA) 

Festival cinema italiano Malaga: dal 3 al 9 giugno. Una serata ad hoc per il 

docufilm sull’emigrazione femminile “SOTTO NUOVI CIELI”. 

Presentazione docufilm CBA Madrid docufilm: 8 marzo. Ancora da confermare.  

Presentazione docufilm anche fuori dalla Spagna 

Budget docufilm 2024 : 2000€ + 1500€ per diffusione reti sociali (si porta a 

votazione. Tutti votano a favore all’unanimità).  

 

f. Il presidente Lazzari lancia la proposta di creare una nuova Commissione sull’ 

integrazione e diversità: presidente proposta la consigliera Lanzilli, si procede a 

votazione, tutti a favore. Si propone anche che ci siano componenti esterni che 
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partecipino come collaboratori, Si propone Erik Zanon, Eupreprio Padula e dott. 

Marco Lapadura.  

 

6) Richiesta di intervento del Consiglio Franco Savoia: il consigliere chiede spiegazioni su come 

si è gestito l’evento Premi all’Italianità 2023 visto il poco coinvolgimento del resto dei 

consiglieri. Prende la parola la consigliere Gabriella Lanzilli, la quale, assumendo tutta la 

responsabilità della gestione ed organizzazione dell’evento, spiega che determinate 

decisioni sono state prese senza tener conto del resto del consiglio per mancanza di tempo, 

di logistica ma soprattutto di poca partecipazione da parte del resto dei consiglieri. E che 

nonostante tutto, considera che l’evento sia stato un successo visto che sia dall’Italia che 

dalla Spagna, veniamo contattati ripetutamente da vari organismi ed organizzazioni per 

lavorare su possibili collaborazioni future.   

 

La riunione plenaria finisce alle 22.07h.  

Il presidente         La segretaria 

        

Andrea Lazzari             Gabriella Lanzilli     
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